

如皋小作家(小记者)团优秀作文选登(十一)



特约编辑:丁左君 鲍晓明
钱春妮 王琦
邮箱:xmwbsqbqrg@163.com

剪纸乐

如皋市安定小学五(7)班 马锦瑞
指导老师 葛亚云

咔嚓咔嚓,
咔嚓咔嚓,
咦?

这是什么声音?

哦!

这是手艺人剪纸的声音!

这是手艺人创造美丽的声音!

他们用一张纸创作出了

一片片树叶
一朵朵小花
一只只小鸟

……

他们用一张纸

剪出了自然
剪出了历史
剪出了未来

剪出了我们大家无限的欢笑!

我爱剪纸

中华传统文化犹如一座巨大的宝库,璀璨耀眼。剪纸,便是其中之一。今天,我有幸跟随小记者团亲身体味剪纸的魅力。

老师一番讲解后,大家便开始熟练起来。我手上拿着剪刀,脑海中构思着轮廓,小心翼翼地将对折的纸与红纸触碰的那一刹那,我的心却“咚咚”打起了小鼓,一股无言的紧张犹如一张大网将我罩住。我屏住呼吸,目不转睛地盯着剪刀,一下、两下……我先剪了一个叶柄。嗯!看着还不错。刚才紧紧绷着的弦仿佛一下子松了,我淡然了几分。接下来是个技术活——剪树叶,“咔嚓咔嚓”的剪刀声,犹如美妙的音符,交织成一曲动人的旋律。伴随着这一声声美妙的音乐,惟妙惟肖的成品一张张展开。我的第一片树叶,败在大小上,兴致盎然的我,终于剪出了一片大小适合的树叶。最后剪叶脉时,小剪刀在我的手中,犹如施了魔法,一片片红纸变成了我想要的模样。

在尝试其他作品时,我也遇到一只巨大的“拦路虎”,它让我前进不得,当然,后退也是不可能的。经过老师的细心指导,我终于跨过难关。当我迫不及待打开,一抹鲜艳的红,映入眼帘,“哇!”居然是一颗红艳艳的五星,它在阳光下熠熠生辉,赞叹老师技艺高超的同时,一股不知名的热流在我的内心涌起,升腾……

剪纸,有着悠久的历史和文化,是我国艺术之林的瑰宝。今天,我被它无穷的魅力折服,也希望更多人关注中国传统文化,一起寻觅它们的精彩,一起传承,一起守护。

如皋师范附属小学四(8)班 鲍睿
指导老师 康宁

做香囊

香囊又称荷包,它历史悠久,可以驱邪,也可避邪,是如皋非物质文化遗产。

今天早上,我和同学们来到水绘园,跟着如皋非遗传承人唐晓梅老师学习制作香囊。老师给我们每个人发了一个袋子,里面装有两块三角形的布,一根系有白色珠子的红绳子和一双可以粘贴的假眼睛。正当我们满脸疑惑一筹莫展之时,唐老师说:“今天我们来做比较简单的小鱼香囊吧!”听完,我们都兴奋得鼓起掌来。

我把袋子里的东西全部倒出来,按照老师的要求,把两块三角形的布重叠在一起,从一条边的中间位置沿边一直缝到另一条边的中间,针穿过去的间隔大约是半厘米,很快我就完成了。正当我想向别人炫耀时,我发现我做的和别人的不一样,原来是我的缝合方向反了。我用剪刀把线剪开,重新按照老师的方法,再次缝合。终于缝好了,虽然针脚看着歪歪扭扭,甚至有

香囊传

你知道非遗吗?你知道如皋的非遗吗?如果你不知道的话,可一定来看看我的介绍呀!

终于,阔别已久的小记者团再次举行了活动,活动主题是体验非遗文化。

第一场活动开始了,如皋香囊非遗文化传承人唐晓梅老师走上讲台。唐老师先给我们介绍了如皋香囊的历史,她告诉我们不同的香囊代表着不同的寓意,只见她从一个大大的透明箱子里拿出了许多形状不一的香囊,有可爱的“小老虎头”、有美丽的“莲花”、还有酸甜可口的“柿子”,别具一格。顿时,我对做香囊产生了浓厚的兴趣。

这时,唐老师笑嘻嘻地告诉我们,今天要做的是一个“小鱼香囊”!我听了兴奋极了,心想:我只见过粽子形状的香囊,还没见过小鱼形状的香囊呢,不知道小鱼香囊做起来难不难。唐老师给每个人发了一个小袋子,里面装着做香囊要用的材料。我看了一眼:“呀,里面怎么还有针头啊?难道要缝线吗?完了完了,我肯定做不出来了!”唐老师开始讲解起香囊的制作步骤。我也不得不胆战心惊地拿起针头,手不停地抖,迟迟不敢

“金鱼”香囊

金黄色的身子,又宽又大的尾巴,一双炯炯有神的大眼睛正在跟我大眼瞪小眼呢!没错,这就是今天我参加小记者活动亲手制作的“小金鱼”香囊。

我从小就十分喜爱做一些手工,所以今天的活动真是太合我心意了。制作之前,老师带来了许多形状各异的香囊让我们欣赏,五颜六色的香囊使我眼花缭乱,同时心

点难看,但是我还是很憧憬马上可以完成的作品。老师让我们把小鱼正反翻一个面,可我是个“丈二和尚”,一会儿把尾巴折起来,一会儿把小鱼折成不规则图形,就是达不到老师的要求。这时老师走了过来,只见她把鱼头塞向鱼尾,再把布料整平,一条小鱼的雏形就完成了。接着,老师给我们发了一大团棉花,让我们从鱼尾开口处把棉花和药材一点点塞进鱼肚子里,待小鱼吃得饱饱的露出圆鼓鼓的小肚子时,再用红绳子在鱼尾处打个死结。这样,一只可爱的小鱼香囊就大功告成了。

我兴奋地把作品展示给老师看,老师夸我做得很好,并把她做的香囊送给了我。

临近中午,我们拿着各自做的香囊开开心心地回家了。我要把这个香囊珍藏起来,以后把它展示给更多的人欣赏,希望如皋香囊能永远传承下去。

如皋市安定小学五(3)班 石硕
指导老师 唐娟



下手,生怕那尖尖的针头扎到我胖乎乎的手。随着唐老师的指导,越来越多的同学开始动起手来,我心里慌了,也开始小心翼翼地缝了起来。

歪歪扭扭的线条固定着一小块儿大红色的布料,两个黑白相间的半球在布料中间做鱼的眼睛,接下来我把布料翻过来,将里面填满了毛绒绒的棉花,一个鱼头形状的香囊布袋就做好了。最后是放中药,我拿起桌上透明的小盒子,一打开一股中药味便袭来,我赶忙捏紧鼻子,舀了小半勺中药,倒在了棉花上。中药倒好后就要开始打结了,我拿起一旁的黄色绳子,屏住呼吸,把绳子放在鱼头后,绕了又绕,直到看不见里面的棉花,然后提起绳子测试中药会不会掉出来,这样,一个“小鱼香囊”就做好了。

活动结束了,我提着小鱼香囊给爸妈看,他们都夸赞香囊特别好看,说以后要多给我报名参加这样的活动,让我了解更多的非遗文化。

如皋市安定小学五(13)班 李艾宸
指导老师 卢小娟

里十分雀跃与自信,仿佛看到了美丽的香囊在向我挥手。

在老师一番讲解后,终于轮到动手做了,我们要做的是小金鱼香囊。步骤很简单:先拿出两张黄布反过来缝合在一起,再翻过去,将漂亮的一面朝外,接着在里面放入棉花和中药,然后缝合起来,最后贴上眼睛并绑上绳子就大功告成啦!听起来似乎很简单,可在缝合过程中,那个针啊线啊似乎总是跟我作对,不是咬一下我的



装满阳光的金鱼

坐在桌旁的时候,盼做香囊的心情非常迫切,当把它栓在皮条上,往手上一挂,仿佛每个人都成了一个富翁。

瞧,一只只精心别致的香囊赫然立在一边,被挂在木架上,质朴、充满古意与新奇,何止是喜欢啊!一位老师,气定神闲地坐在一堆香囊中间,她手里的金色花布上下飞舞,这动作让我目瞪口呆。我仔细记下每个动作,那东西生生勾住了我的魂,发下来的布是簇新的,散发出古朴的清香,上头绕着的针线还留有老师的余温,拔下针,望着方块状的花纹,扎了几下,熟练了,便像壁虎一样贴着布,让针直往上爬,线像凤凰似的,兴致、心情高涨,到三角处,手优美地一折,一转,一切都非常完美,感觉心里已经装满阳光。

缝完了,大家都缝完了,红色桌布上,被粉的,蓝的,金的,黑的,黑的花布装点得璀璨夺目,木桌也任我们摆布,仿佛它也很喜欢它的新装,我们将带着美丽图案的一面翻过来,用小手指顶一顶,整理平整,接下来就是最有趣的时刻了,我揪了一把棉花,塞进鱼头中,又放了一小半勺香中药,倒进去,晃晃均匀,又塞了些棉花,扎上红绳,打个结,一个金鱼香囊就完成了。红绳上挂着一颗小珠子,像是从古代画卷上跳出来的一样,真美!忍不住闻闻,它在阳光下闪闪发光,风扯着柳叶吹,已经是大中午了。

突然听见,不远处一声尖叫:“呀!谁来帮我呀?”她的布头上冒出一个大洞,好像一只倒垂的大莲蓬,雪白的棉花像鬼失鬼一样窜出花布,被老师轻轻一缝,她的金鱼就如一如既往地手在中游。

香囊做完了,我跟别人一样带着满身的清香和阳光回家,但那些散落民间的宝贝,如今却难寻踪迹!

如皋安定小学五(14)班 姚曾似
指导老师 徐鑫伟

手,就是不按照规定的路线好好走路。看着冒血的手指头和缝得歪歪扭扭的香囊,好几次我都心生退却。可看到别人拿着完成的香囊炫耀的时候,我的心变得坚定了:别人可以,我也一定行!我调整好心态,继续和针线战斗着。在缝缝拆拆几次后,针线似乎听话了些,我越缝越顺手。终于缝好了,翻开来欣赏下,针脚居然还不错呢,很细密。继续塞棉花和中药啦!塞的中药没有从小洞里漏出来,真好,我

角落里的明媚

如皋市如城小学六(2)班 杨钱程

指导老师 杨建梅

日月交替,四季轮回,
科技总是日新月异。

手机、平板、游戏机,
在新时代里闯得一片天地。

木偶、剪纸、香囊,

那是旧时代的一段记忆。

微信、游戏充斥我们的生活,

手工被丢进角落生了灰,

小记者团队来揭开它的明媚。

与苍木、藿香、菖蒲、白芷来相会,

中药香囊,香在囊中藏,除蚊又驱邪。

虽惊艳了你、我、他!

却败给了一个名叫岁月的东西。

但它依旧不颓靡,

独自在角落里明媚,

用它的香和暖照耀着后世,

成为我心底的一道风景。

感受非遗文化

如皋市安定小学五(3)班 吴欣洋

指导老师 唐娟

周末的小记者团活动,

制作手工香囊,感受非遗文化。

迫不及待的我,

充满着期待。

香囊个个栩栩如生,

色彩缤纷,

图案美丽,

寓意多多。

鱼儿——如鱼得水,年年有余。

柿子——事事如意,心想事成。

元宝——招财进宝,财源滚滚。

唐妈教,我们学,

亲手制作难又难。

穿针引线,剪布缝制,

粘贴图案,扣绳装饰。

经过“千辛万苦”,

终于“大功告成”。

举起手中的香囊,

拍照记录这一刻,

脸上洋溢着笑容,

心里满是收获!

我是如皋小记者,

在快乐中学习,

在学习中快乐!



的心里十分满意。

我看着“小金鱼”,满腹感慨。原以为很简单的一件事,尝试后发现并不容易,本以为很困难的事,坚持下来却也没那么难以完成。从今天的小记者活动中我真切地感受到,遇到困难不能退缩,要坚持不懈,最终一定可以打败困难。

如皋市实验小学四(6)班 石砚同
指导老师 陈丽